



有特色，才出色

——旬阳市段家河镇红色党建引领绿色发展赋能乡村振兴

通讯员 黄蓉 颜康

山上硕果盈枝，汉水鱼翔浅底。段家河镇身处秦巴腹地、汉水之滨，近年来，旬阳市段家河镇党委、政府带领1.8万群众牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，持续发展特色林果产业，探索农文旅融合新业态，走出了一条“红色党建引领绿色发展”的新路子。

如今，镇域经济发展持续发力，党员干部作风持续转变，乡风民俗持续向好，镇党委书记徐先宏如此总结：围绕打造“汉江生态经济特色小镇、城乡融合发展示范镇、基层社会治理样板镇”目标，广大干部群众踔厉奋发，稳步驶入全面崛起和高质量发展的“新赛道”。



艺美卵石加工



“五棵树”振兴学堂培育“五好干部”



召开群众会宣讲政策



开展文艺采风活动



志愿者助力粮食生产

经营“五棵树”，点亮汉江绿色产业经济带

每年2月下旬，薛家湾三千余亩樱花独秀，游客如织。4月，樱桃盈枝，果农喜笑颜开，年产量140万斤，产值达到560万元，仅此一项农民人均增收2500元。

樱花竞秀，带来人均增收。今年3月7日，“乡村振兴看旬阳”走进段家河“最美薛家湾 浪漫樱花季”系列文化活动在薛家湾举行，作为全国“第一批绿色村庄”，短短数十天，吸引游客5万余人。支部书记曹永刚介绍，在上级部门和镇上的支持下，薛家湾依托樱花探索农文旅融合发展之路并越走越宽。下一步，随着产业路提升、游人步道建设、游客接待中心配建、梧桐树等一系列配套设施建设，将极大提升乡村品质。栽下梧桐树，迎来金凤凰。如今，以樱桃白(红)酒、樱桃露、樱桃酱、樱桃果脯等为主的樱桃果品加工业兴起，艺美卵石加工、尚都餐饮等公司也相继进驻薛家湾，“归雁”回巢，助力家乡发展，提振乡村振兴的热度和活力。

段家河镇依托独特的地理位置，扛起国家水源地涵养区政治责任，推行“一村一品”模式，大力发展特色林果经济，护航一泓清水永续北上，努力实现生态经济“双赢”新局面。

入夏以来，北庵村1800亩香橙、黄桥村300亩黄桃、李家庄村200亩蟠桃相继成熟，进入“丰收季”。北庵村曹臣国是香橙产销大户，也是村级香橙合作社的带头人，据他介绍，去年北庵村仅香橙一项产业增收450万元，户均达到980元。以北庵为带动，江南4个村、江北3个村累计栽植香橙4500亩，形成了一道亮丽的汉江绿色产业经济带。

与北庵隔江相望的黄桥村也呈现一派热火朝天的景象，走进它们的产业园，香澄澄的黄桃格外耀眼。该村因地制宜，走出了一条“党支部+示范园+农户”的发展路子，聚力把黄桃产业做大做强。“一直以来，镇党委坚持一张蓝图绘到底，形成了以樱桃、拐枣、香橙、狮头柑、黄桃等为主的“五棵树”特色林果产业，下一步我镇将持续贯彻新发展理念，力争在现行国家“非粮化”政策下，唤醒沉睡土地，巩固林果效益，把段家河打造成为秦巴特色林果宝库。”镇党委书记、镇长赵峰说。

生态即效益，如今也带来了农文旅融合发展，人均1.54亩特色林果，为乡村振兴、群众增收奠定了坚实的基础。今年以来，该镇以“两强一好”示范体系建设为抓手，探索实施“支部建在产业链上、党员聚在产业链上、群众富在产业链上”的“三链建设”，打破产业发展的区域壁垒，变“各自干”为“联合干”，累计整合资金60余万元，培育新型农业经营主体12个，党员致富带头人40余人，示范带动2000余人。

培育“五好干部”，锻造为民服务好作风

2022年，镇党委确立了“抓好一个乡村振兴样板，实现年度目标考核和巩固衔接两项创优”，聚焦建设汉江生态经济特色小镇、城乡融合发展示范镇、基层社会治理样板镇“三镇”目标，践行“严实快新”四项要求，打造政治素质好、思想作风好、履职尽责好、为民服务好、廉洁自律好“五好干部”队伍”的“12345”发展思路，掀起了奋勇争先、大干快干的工作热潮。

“早上下地干活，下午镇村干部来给我们讲政策、说发展，对问题的解答也让我解开了心里的疙瘩，这种会真是开了我们心坎上。”白果树村民陈大爷对院落会称赞有加。

这几天，以“政策宣传进院落聚民心、纾困解难进万家暖民心、惠民工程进乡村安民心”的“三心行动”，在11个村68个村民小组如火如荼开展，110名党员干部深入村组院落围绕巩固衔接、疫情防控、粮食生产、反诈宣传、“321”综合治理等工作，开展“夏日茶话·为民办实事”活动，全镇共计召开村组院落会议79场次，向群众宣传各类政策230余条，收集群众意见建议80余件，帮助群众疏堵解困400余件，这不仅是“两说一商”基层民主议事的具体实践，也是全镇党员干部作风建设“鲜活”成果。

据悉，6月份以来，该镇结合“千里平安示范长廊”建设，综治、公安、交警和市场监管等单位组成的集镇环境整治工作组，对316国道集镇沿线的撑杆搭棚、乱贴广告、乱停放等进行

了集中整治，拆除撑杆搭棚20余家，清除牛皮癣等130余处，督促乱停放整改60余次，督促门前垃圾清理15处，开展居民环境卫生宣传40余人次，干净整洁的沿街环境让大家眼前一亮。

在薛家湾社区乡村振兴样板区现场，以樱桃湾游客接待中心、秦巴特色水果交易中心、果品开发加工中心为主的项目建设正在加快推进，樱桃湾沿线、曹山片区、金水湾小区环境整治有了新气象，新建公共厕所2座、垃圾箱放置点3处，新购固定垃圾箱5个、移动垃圾箱10个。镇村干部深入一线，干在一线蔚然成风。

搭建事业舞台，激发干部活力。镇党委围绕“五好干部”队伍建设，以“学带练悟”五字法为抓手，让年轻干部“每周采取”学习+授课+研讨”的方式，提振了干部精气神。建立班子成员帮带机制，手把手、面对面教学，提高干部的综合能力素质，定期开展综合能力测评和公示，依据考评结果，综合考量干部的能力特长，因人施教分配到相应的工作单位和岗位进行历练，将工作成绩作为年终推荐提拔、评优评先的重要依据，12名年轻干部被放在重要中层岗位上历练，形成了“比学赶超”的良好氛围。完善主要领导联片遍访督导、分管领导业务指导督导、纪委监委问效督导的“三线督办”机制，每月建立负积分档案，倒逼工作落实。

“五好干部”引领着大家同向、同力、同心推动发展，段家河镇正在实现从量的积累到质的飞跃。

发扬“五种精神”，激发干事创业新活力

用制度管人、管事，段家河镇始终坚持用制度支撑基层社会治理体系建设。

近年来，该镇始终坚持党建引领法治、德治、自治“三治融合”的基层治理模式，镇上成立工作专班，积极组织修订《村民自治章程》和“村规民约”，扎实落实“四议两公开”，推进村民民主议事、村务监督委员会两项制度落实，形成了系统的基层自治制度。

以“樱桃、拐枣、狮头柑、香橙、黄桃”为主的特色产业“五棵树”，孕育出奋勇争先、艰苦创业、团结协作、无私奉献、开拓创新的“五种精神”，成为广大干部群众前行的精神力量。为弘扬这“五种精神”，该镇兴办党建、技术、人才、生态、廉政学堂，让党员干部在学中干，在干中学，形成了15天快干、苦干实干的干事创业氛围。开班以来，累计讲学讲座15场次，深受干部欢迎。

同时，依托新时代文明实践所(站)建设，成立“五棵树”志愿服务队，组建党员志愿宣讲队作为践行“五种精神”的载体，开展讲理论、讲政策、讲技术、讲道德“四讲”活动，切实增强广大群众感恩跟党走、意识，孕育文明乡风。随着乡村振兴的全面实施，作为有着深厚历史文化底蕴的汉江小镇，汉水码头文化、王惠故居、曹家大院等人文历史再一次焕发活力，成为文化爱好者的“助推器”。每年樱花盛开之际、蜜桃成熟之时，大批文艺爱好者纷至沓来，开展写生、绘画、诗词创作、摄影等活动，2022年5月喜获“陕西省诗词之乡”称号。

好文化培育好民风。7月14日，该镇组织“乡村振兴一日捐”活动，现场捐款75万元。捐赠仪式上，“中国好人”刘海波说：“家乡正在一步步向好发展，我们看在眼里，喜在心里，奉献一点绵薄之力助力家乡发展是我们每一个段家河人义不容辞的责任。”

全市“321”基层治理模式推行以来，镇村依托村级综治中心建设，发挥党支部战斗堡垒作用，凝聚基层党员的向心力，践行“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”的枫桥经验，党员、网格员队伍示范带头，围绕联系管理、服务群众、化解矛盾等事项，实现“人在网格中集结，问题在网格中化解”，全镇上下形成了上下齐心、齐抓共治的良好氛围。相比过去，全镇的信访量同比下降66%，社会治安案件同比下降53%，刑事案件同比下降80%，民调显示群众满意度98%。

乘风破浪，风劲扬帆。借着安康市加快建成西北生态经济强市、旬阳市谱写新时代全面崛起和高质量发展新篇章的东风，段家河乡村振兴步伐更加坚实。



拐枣醋

樱桃酒

蟠桃



凝聚慈善力量共促乡村振兴



“乡村振兴看旬阳”走进段家河



段家河镇薛家湾社区樱桃湾规划总平面图



薛家湾特色民居入画卷